

四项指标增速居全省前三

# 鹤岗“金秋答卷”亮眼 冲刺四季度决胜“十四五”

□文/摄 本报记者 吴树江

收获季节的鹤岗，黑土地上稻浪翻金，工业园区机器轰鸣，项目工地塔吊林立。日前，黑龙江省前三季度经济“成绩单”正式揭晓，这座曾因“房价洼地”引发全国关注的资源型城市，交出了一份令人瞩目的转型答卷：地区生产总值同比增长6%、规模以上工业增加值同比增长13.1%、固定资产投资同比增长14.8%、农林牧渔业总产值同比增长5.6%，四项指标全部冲进全省前三，增速均大幅高于全省平均水平。在“十四五”收官的关键之年，鹤岗正以“时不我待、只争朝夕”的劲头，向着全年目标发起最后冲刺，书写高质量转型发展的新篇章。



秋粮归仓。



升足马力！



控制中心。

## 1 工业引擎硬核发力 老树新枝共绘转型图景

“373天！我们创造了‘3052’装置投产以来连续运行的新纪录！”在中海石油华鹤煤化有限公司中央控制室里，大屏幕上跳动的运行参数见证着这个数字的含金量。作为鹤岗工业的“压舱石”，该公司自2024年9月完成检修后，通过工艺优化和智能化管控，让这套年产30万吨合成氨、52万吨尿素的核心装置持续保持高效运转。2025年三季度，中海石油华鹤煤化有限公司尿素和液氨产量分别同比增长7.8%和8.8%，更令人瞩目的是绿色增值复合肥产量同比激增175.5%，为全市工业经济注入强劲动力。

中海石油华鹤煤化有限公司的亮眼表现是鹤岗工业转型升级的缩影。前三季度，全市规上工业增加值同比增长13.1%，分别高于全国、全省平均水平6.9个百分点和8.3个百分点，位列全省第二。煤炭开采和洗选业、非金属矿采选业、专用设备制造业等6个行业实现两位数增长，新旧动能转换的“双轮驱动”效应日益凸显。

“我们创新开展‘百名领导干部包保百家规上民营企业’专项行动，97名干部精准对接124家企业，28项堵点难题得到高效解决。”鹤岗市工信局负责人介绍，为激活工业发展“一池春水”，该市打出政策“组合拳”：为46家企业争取各类奖补资金3744万元，同比增长70.8%；协调企业贷款4.3亿元，同比增长88.6%；培育省级绿色工厂1家、数字化示范标杆1户、“专精特新”中小企业4家。在黑龙江碳源材料有限公司生产车间，自主研发的石墨高温提纯设备将石墨纯度从95%提升至99.99995%以上，投产后为三季度石墨产业带来新增量，成为高端石墨材料领域的“新势力”。

项目建设是工业增长的“生命线”。今年以来，鹤岗实施500万元以上工业项目92项，工业固定资产投资同比增长32.2%，全省排名第二。“四季度我们将推动绥滨运达200MW风电、海油华鹤锅炉烟气超低排放等项目加快建设，确保全年工业增速保持全省前列。”工信部门负责人信心满满地说。

智慧工厂。  
盛世欢歌。

## 4 收官“十四五”谋新篇 锚定新质生产力再出发

金秋的收获为全年拼搏写下注解，冬日的冲刺更显担当作为。当2025年前三季度经济“成绩单”新鲜出炉，鹤岗以地区生产总值等4项核心指标冲进全省前三的亮眼表现，为“十四五”规划实施写下生动诠释。这份成绩单的背后，是这座资源型城市五年来破茧成蝶的坚韧跋涉——从“一煤独大”的路径依赖中奋力突围，在石墨新材料、新能源等新兴赛道上加速奔跑，从农林牧渔的沃土中探索出增收的新路径。

五载春秋华实，转型攻坚的足迹清晰可见。曾经“靠煤吃煤”的产业格局正在重塑：中国五矿600万吨低碳智能石墨矿山投产，99.99995%超高纯石墨产品打破国外垄断，形成“资源+产能+技术+新材料”的一体化石墨产业集群；112.1万千瓦新能源项目并网发电，风光电代为城市注入绿色动能；中海石油华鹤煤化有限公司30万吨复合肥项目构建完整煤制肥产业链，传统产业蝶变升级。而农林牧渔业总产值同比增长5.6%，居全省第三的佳绩，更印证了“粮头食尾”“畜头肉尾”战略的深成效——北三峡成为亚冬会鸡肉供应商，绥滨“鹅经济”延链补链，3000亩小龙虾养殖基地开园，多元业态让黑土地迸发新活力。

发展的温度，最终体现在民生福祉的刻度上。从佳鹤高铁通车圆了鹤岗人的“高铁梦”，到关门嘴子水库筑牢水安全屏障；从每千人4.29名执业医师守护健康，到4.13个婴幼儿托位数托起“幼有所育”；从“山水林田湖草”修复工程让城区森林覆盖率达43.6%，到180公顷裸土覆绿造就“东山花海”等网红打卡地，城市功能与品质的提升，让89万鹤岗人共享转型红利。2025年8月27日，国家“十四五”重点项目鹤岗萝北机场开工建设。该机场按4C标准打造，总投资10.66亿元，建设跑道、航站楼等配套设施，设计年旅客吞吐量45万人次，计划2027年通航。建成后将填补鹤岗空中交通空白，助力构建立体交通体系，重塑城市发展格局。正如汕鹤眼科协作起4000公里光亮桥，民生领域的每一项进步，都是“人民至上”理念的鲜活实践。

站在“十四五”收官与“十五五”谋划的历史交汇点，鹤岗前三季度的经济提速，已然勾勒出清晰的前行方向：以新质生产力培育为抓手，以绿色低碳发展为目标，深化“四轮驱动”发展路径，在煤炭优质产能充分释放、石墨高质化利用、农业现代化建设、文旅产业融合发展中持续发力。这座曾因煤兴的城市，正以“产业转型示范城、生态和谐宜居城”的崭新姿态，在高质量发展的征程上笃定前行，为资源枯竭型城市的转型答卷书写更多精彩故事与篇章。



木耳加工。



石墨生产。

## 2 投资引擎加速轰鸣 项目管家激活发展势能

“从项目备案到开工建设只用了45天！这‘鹤岗速度’给我们吃了定心丸。”在鹤岗市循环经济产业园，某环保科技项目负责人对“项目管家”服务赞不绝口。前三季度，鹤岗固定资产投资同比增长14.8%，高于全省平均水平22.4个百分点，位列全省第二，这份成绩单的背后，是“项目为王”理念的深入践行和营商环境的持续优化。

今年以来，鹤岗市固定资产投资保持强劲增长态势，交出了一份亮眼的发展答卷。这一成绩的取得，离不开市委市政府的科学决策，更得益于全市上下在优化服务、强化保障、创新机制等方面打出的一系列“组合拳”。

在服务保障方面，鹤岗市创新推行“项目管家”全周期服务模式，组建专业化服务团队，主动对接项

目单位需求，精准破解土地、资金等要素制约。通过深化“放管服”改革，大幅压缩审批时限，优化审批流程，实现项目审批“加速度”，切实为企业松绑减负，助力项目早落地、早投产、早达效。

在推进机制方面，鹤岗市坚持“项目为王”理念，建立健全动态更新的项目储备库，实行“一个项目、一名领导、一套方案、一抓到底”的工作机制。同时，用足用好各项扶持政策，多渠道保障项目建设资金需求，为投资增长注入强劲动力。

站在全年收官的关键节点，鹤岗市将乘势而上，聚焦年度目标任务，按下项目建设“快进键”。在全力冲刺四季度的同时，鹤岗市将科学谋划明年项目布局，持续优化营商环境，为推动“十四五”圆满收官和城市发展奠定坚实基础。

## 3 三农底色绘就丰收 特色产业点燃黑土活力

“今年种了200亩‘初香梗’水稻，亩产达730公斤，比普通品种增收100公斤，亩均增收200多元！”东山区新华镇种植户王建国捧着金灿灿的稻穗喜笑颜开。前三季度，鹤岗农林牧渔业总产值达47.2亿元，同比增长5.6%，高于全省平均水平1.2个百分点，稳居全省第三，粮食总产连续保持在60亿斤以上，为全省粮食安全贡献了“鹤岗力量”。

粮食生产的丰收密码藏在“藏粮于地、藏粮于技”的实践中。鹤岗已累计建成高标准农田670万亩，打造黑土地保护示范区80万亩，良种覆盖率实现100%，“初香梗”水稻、“北亿8”大豆等优良品种推广面积超150万亩。在兴安区万亩玉米示范基地，卫星遥感与大数据精准施肥技术的应用，让化肥用量减少5.2%，单产提升8%。全市主要农作物耕种收综合机械化率达到99.8%，让852万亩粮食作物实现颗粒归仓。

特色产业的“破局突围”让“三农”经济更具活力。在萝北县团结镇，70多栋闲置水稻育秧棚变身赤松茸种植“致富棚”，利用水稻秸秆作基质的反季节种植技术，让每箱赤松茸售价近80元，农户实现“大棚不闲、收入翻番”。

绥滨县的大鹅产业更是上演“羽化成蝶”的奇迹。该县全力推进大鹅产业发展，致力打造集孵化、育雏、屠宰、鹅绒洗选、大鹅小镇和大鹅品牌体验店于一体的大鹅产业园。今年投资4699万元新改建大鹅养殖场47处，全县规模以上大鹅养殖场达到74处。全年大鹅养殖量超320万只，较去年增长200%，总营收预计实现3.84亿元。在绥滨大鹅小镇养殖基地，“鹅群、水域、草地”的生态循环模式让鹅品肉质鲜嫩，而孵化基地的智能环控系统使鹅雏成活率达98%以上，预计2030年大鹅产业集群产值将达到10亿元。

萝北东方希望农业有限公司累计完成投资6.8亿元，已经建成集繁殖育肥、饲料加工于一体的

全产业链项目一期工程，能繁母猪存栏1.6万头，生产能力达到年出栏商品猪30.5万头。当前，公司生猪存栏量达14.97万头，今年以来，公司通过全力推进云山合育肥场扩建投产，前三季度实现出栏生猪20.06万头，同比增长50%，产值达3.2亿元。企业依托科技赋能采用全链条闭环管理的自繁自养模式，应用环控自动系统，实现智能化饲养和疫病防控，在提高养殖产能的同时促进节本增效，同比去年头均养殖成本降低0.5元以上。商品猪销售涵盖东北三省。

牧渔并举的发展模式让“三农”经济“多点开花”。黑龙江江北三峡食品有限公司年屠宰加工肉鸡6000万只，成为哈尔滨2025年亚冬会鸡肉区域供应商；“寒地小龙虾”养殖模式带动3000亩养殖面积，新增渔业产值580万元，“稻虾共养”模式实现亩均增收500元以上。从田间到车间，科技与产业的深度融合让鹤岗的“三农”经济焕发蓬勃生机。

